

**И. И. ОСИНСКИЙ,**

*заведующий кафедрой философии Бурятского государственного университета (Улан-Удэ),  
доктор философских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ;*

**М. И. ДОБРЫНИНА,**

*директор гуманитарного колледжа Бурятского государственного  
университета, кандидат философских наук*

## **ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ ПРОВИНЦИИ**

Провинция — это периферийные области страны, представляющие собой отдельные социокультурные системы со своеобразным менталитетом, отличным от столичного. Провинция — не только территориально-географическое понятие, но и культурно-историческое образование, духовное пространство со своим стилем духовной жизни.

Наиболее крупная провинция России — Сибирь. В Сибирский федеральный округ входят Республики Алтай, Бурятия, Тыва, Хакасия, Алтайский и Красноярский края, Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская и Читинская области, где проживает более 20 млн человек. Сибирская провинция — это крупные города (столицы респуб-

лик и областных центров), средние населенные пункты и многочисленные села.

Значительную часть населения округа составляет интеллигенция, то есть лица, функционально занятые сложным умственным трудом и обладающие общепризнанными культурно-нравственными качествами. По отношению к центру страны это провинциальная интеллигенция, в особенности та ее часть, которая сосредоточена в небольших городах и сельской местности. Данную социальную группу составляют в основном лица, имеющие высшее полное и неполное, а также среднее специальное образование. В 2002 году в Сибирском федеральном округе среди занятого населения насчитывалось 2015,6 ты-

сячи человек с высшим и неполным высшим образованием, из них 255,2 тысячи являлись жителями сел. Численность лиц со средним специальным образованием составляла 2988,1 тысячи человек, в том числе 605,2 тысячи — сельские жители.

Интеллигенция Сибири — крупный интеллектуальный потенциал России, включающий высококвалифицированных специалистов различных отраслей знания. Но дело не только в ее численности. Это социальная группа, которая характеризуется рядом специфических особенностей, связанных с природно-климатическими условиями жизни, территориально-пространственной и историко-культурной идентичностью, способом формирования населения, отношением с центром, спецификой традиций, образа жизни, региональным патриотизмом. Не случайно жители Сибири называют себя сибиряками, вкладывая в это определение, как справедливо отмечает А. О. Боронеев, особый характер, традиции и структуру ценностных отношений и тем самым выделяя себя среди населения страны. По мнению Ф. Болонева, сибирякам присущи такие свойства, как «широкая душа, бескорыстное гостеприимство, беззаветная храбрость, любовь к Родине, гордая независимость характера, вольнолюбие, уживчивость с местным населением, желание прийти на помощь другим, поддержать бедного и слабого, предприимчивость и сноровка в работе. Названные черты (а они подтверждаются и другими исследователями) в той или иной мере присущи и интеллигенции; будучи провинциальной, она выступает хранительницей традиций, надежным консервантом накопленных ценностей, национальных особенностей духовной жизни. Это объясняется близостью сибиряка, как и человека любой другой провинции, к природе, его связью с ней, более спокойным, чем в городе, размеренным ритмом жизни, традиционностью ее уклада, большей укорененностью начал национальной жизни, открытостью, непосредственностью во взаимоотношениях между людьми, сосредоточением народных промыслов, фольклора, этнокультуры. К тому же многие интеллигенты сибирской провинции имеют крестьянские корни, тесно связаны с народным бытом, традициями, родной природой. Их образ жизни, духовные ценности — те же, что и у основной массы населения. Провинциальная интеллигенция, впитывая элементы национальной культуры, выступает их носителем,valorизатором и транслятором. Она выполняет миссию передачи ценностей национальной культуры от поколения к поколению.

В наши дни, когда часть столичной интеллигенции, ориентированная на западные ценности, преданно служит денежному мешку, навязывает народу чуждые его менталитету представления, нормы и идеалы, роль национальной интеллигенции объективно возрастает. Кто сегодня способен ослабить,нейтрализовать тлетворное, развращающее, зомбирующее воздействие некоторых центральных средств массовой информации? Думается, что это способна сделать интеллигенция, особенно ее гуманитарная часть, в союзе с патриотически и демократически настроенными представителями столичной интеллигенции. Именно она, провинциальная интеллигенция, в массе своей бережно, заботливо относится к традиционным основам жизнедеятельности своего народа.

Сегодня некоторые авторы утверждают, что в России интеллигенция исчезает, превращаясь в интеллектуалов, и не за горами то время, когда о российской интеллигенции будут писать и говорить в прошедшем времени. Очевидно, некоторым прозападно ориентированным прорицателям хотелось бы видеть Россию без духовных, социальных и нравственных выразителей чаяний народа, его стремлений и нацеленности на создание свободной и благополучной жизни для всех и для каждого. Подобные пророчества были и в прошлом. Но интеллигенция продолжала существовать, быть носителем духа народа, его коллективного разума.

Бескорыстное служение людям, преданность своей профессии — характерная черта провинциальной интеллигенции. В свое время Н. В. Шелгунов писал, что провинциальные учителя — это гордость народа, люди, обладающие «страстной любовью к своему делу, настойчивостью и даже упрямством в достижении цели, ими двигал не казенный формализм, не служебная исполнительность, а благородная, одушевляющая сила... И может быть, ни на каком другом поприще жизнь не выдвинула столько беззаветных энтузиастов, которые, несмотря ни на какие лишения, толчки и неприятности, всецело охвачены любовью к ближнему, отдают все свои силы, чтобы внести свет в темный мир заброшенной русской деревни». Забота о народе, преданность своему делу присущи провинциальной интеллигенции не только в дореволюционный период, но и в годы советской власти, и в настоящее время. Месяцами не получая зарплату, порой не имея элементарных условий для жизни, сельский учитель, врач, библиотекарь продолжают трудовую деятельность, неся свои знания, опыт, сочувствие людям провинции.

К сожалению, в настоящее время (как впрочем, и в прошлом) далеко не каждый провинциальный интеллигент обладает высоким уровнем нравственности. В процессе пестрых рыночных и других реформ существовавшие духовно-нравственные основы российского общества оказались подорванными. Именно в провинции под угрозой полного разрушения оказались главные сферы деятельности интеллигенции: наука, образование, культура, здравоохранение, искусство. В среде провинциальной интеллигенции на-

лицо проявление тенденции к социальной деградации и депрофессионализации, исчезновению интеллигенции из социальной структуры регионов.

Отрицательное воздействие на провинциальную интеллигенцию оказывает резкое сужение сотрудничества со столичной интеллигенцией, ее низкий жизненный уровень. Значительная часть специалистов лишена возможности реализовать свои профессиональные знания, опыт, творческие возможности.